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A korszerű óravezetés a pedagógiai irodalomtól már sok segítséget kapott. Könyvek jelentek 
meg a motivációról, a tanulói aktivitásról, a programozott oktatás területéről. A csoportmunká-
ról, erről a nagy reményekre jogosító munkaformáról eddig inkább csak tanulmányokat olvas-
hattunk. Éppen BuzÁs László írt róla 1966-ban egy kisebb könyvet „A csoportmunka időszerű 
kérdései" címmel. Nagy jelentőségűnek tarthatjuk, hogy most, többéves kísérletező munkájáról 
számol be összefoglaló művében, amely az elméleti és gyakorlati pedagógusok érdeklődésére 
egyaránt számot tarthat. 

A társadalmi fejlődés igényei az iskolával szemben és a csoportmunka c. első fejezetben kifejti, 
hogy a tudományos-technikai forradalom olyan személyiségeket kíván, akik önálló keresésre, 
kutatásra, véleményalkotásra képesek. Felnövekvő tanítványainktól az alkotó továbbfejlesztés 
igényét és a szocialista demokrácia kibontakoztatását várjuk. Az iskoláinkban elterjedt frontális 
foglalkozás erre nem teljesen alkalmatlan, de a szerző helyesen mutat rá arra, hogy a fenti mód-
szer és más individualizáló módszerek „nem fejlesztik a személyiségben azokat a vonásokat, ame-
lyek szükségesek ahhoz, hogy egy közösségben az egyén önmagát mint munkatársat a kollektíva 
tagjaival el tudja fogadtatni, a csoportba szervesen be tudjon illeszkedni, ott szívesen és ered-
ményesen a társaival együttműködjön." (17. o.). Ez a megállapítás a dolog természeténél fogva 
azok számára is nyilvánvaló, akik még nem szerveztek csoportmunkát, de a könyv figyelmes 
tanulmányozása során még meggyőzőbbé válik. 

Ezután ismert külföldi didaktikusok meghatározásait közli a szerző a csoportmunkáról, hazai 
'kutatók megállapításait idézi a csoportlélektan, a közösségi nevelés területéről. Nem alkot a 
munkaformáról önálló, rövid definíciót, de felsorakoztatja a csoportmunka ismérveit és ezzel 
;hozzásegíti az olvasót a szűkszavú definíciónál értékesebb, sokoldalúbb fogalomalkotáshoz. Kie-
meli, hogy várakozásunk két pontra redukálható: „a tanulók fokozott aktivitása által az értelmi 
erők hatékony fejlesztése, s ugyanakkor társas-közösségi formálása." (27. o.) 

A csoportmunkának e két vonását BuzÁs László pedagógiatörténeti áttekintésében, külföldi 
és hazai példákkal, valamint saját kísérleteivel bizonyítja, ha nem is abban a logikai felépítés-
ben, melyet a fenti értékes megállapítás sugall. 

Könyvének második része a történeti előzmények és a mai helyzetkép felvázolására vállalkozik. 
Elsőként a segítőrendszerről szól, amely BELL és LANCESTER nevéhez fűződik és joggal tekinthető 
a csoportmunka ősének. Lehetne vitatkozni azon, hogy a továbbiakban miért választott a szerző 
egy országok szerinti felépítést, hiszen a különböző csoportmunka-szervezési formák lényegének 
kiemelése inkább pedagógiai strukturálást igényelne. Igaz, BuzÁs László, ebben a „földrajzi 
végigpásztázásban" is érinti a megoldások lényegét a csoportmunka helyéről szólva az USA, majd 
Franciaország, Belgium, az NSZK és a Német Demokratikus Köztársaság pedagógiai törekvései-
ben. A munkaiskola mozgalom rövid elemzése után ismerteti a svájci, finn, szovjet, osztrák, 
jugoszláv, lengyel megoldásokat. Végül a hazai pedagógiatörténetből kiemeli az „Ú j Iskola" 
tapasztalatait. Köztudott, hogy ez utóbbit a szerző már egy kisebb könyvben részletesen ismer-
tette. 

A „Feladat és módszer" című fejezetben a szerző arról a szándékáról szól, hogy nem csak didak-
tikai, vagy közösségi nevelési szempontból kívánja vizsgálni a csoportmunkát, inkább e két 
szempont szintézisét kívánja biztosítani, majd arról szól, hogy az oktatási folyamat melyik 
részében célszerű ennek a szervezeti formának az alkalmazása. A teljesség igénye e téren való-
ban nem támasztható a szerzővel szemben, szakmetodikusoknak kell kidolgozni a különböző 
tárgyakban való alkalmazhatóság lehetőségeit. A javaslattétel azonban hasznos; a könyvben sok 
tanítási óra leírását találhatják meg az olvasók, amelyeknek analógiájára munkájukban meg-
kísérelhetik a csoportmunka szervezését. Kísérleti munka, melyek a javaslatok és óraleírások 
anyagát szolgáltatják magyar nyelv és irodalom, orosz, történelem, földrajz, biológia, kémia, 
fizika, matematika tantárgyakban folyt. A kísérleti munka 1963—71 között, 30 általános és 
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középiskolára terjedt ki, 7 év alatt 50 nevelő vett részt benne. A nevelők évente 10—14 órát állí-
tottak be csoportmunka szervezéssel. A kutatás módszerei: elemzés, megfigyelés, kísérlet, szocio-
metria. 

A következő fejezetben „A csoportmunka didaktikai kérdései" kerülnek sorra. Szó van itt a 
csoportmunkára alkalmas témák kiválasztásáról, amelyre egyik kísérletező tervezetéből is példát 
kapunk. Összefoglalásként hangsúlyozza a szerző, hogy a csoportmunkára alkalmas témák kivá-
lasztásánál a tananyag logikai és tanuláslélektani sajátosságait és a tanulóval szemben támasz-
tott igényt kell figyelembe venni. 

A nevelőnek tudnia kell, hogy adott órán a nevelési cél elérésére melyik szervezeti forma 
nyújt jobb lehetőséget. 

A csoportmunka főbb változatait a szerző példákkal illusztrálja. Homogén, vagy azonos feladat-
rendszerűnek az azonos feladatlapokkal egyidejűleg vagy forgószínpad jelleggel dolgozó csopor-
tok munkáját tekinti, de idesorolja a tárgyi-logikai szempontból azonos, de anyag, vagy feldolgo-
zás tekintetében más feladatokkal, valamint a frontális munka cs csoportmunka ciklikus változ-
tatásával levezetett órát, végül azt a formát, mikor a csoportok azonos feladathoz más-más 
kiegészítő feladatot kapnak. Könyvének a gyakorlat szempontjából nagy értéke, hogy a fentie-
ket példákkal illusztrálja. Ennek során ismerteti a csoport,órák levezetését és megszervezését, 
kiemeli a motiváció jelentőségét, majd megjegyzi, hogy célszerű problémafelvetéssel indítani az 
órát. A csoportfeladatok többnyire munkalapon, vagy feladatlapon megfogalmazottak. 

Jelentősnek tartja, hogy a tanulókat vonják be az évi munka tervezésébe. A demokratizmus-
nak ezt a vonását iskoláink még csak elvétve érvényesítik. Arra is rámutat a könyv írója, hogy 
könnyebbé válik a tanár szervező munkája szaktanteremben. Lényeges, hogy jusson idő a cso-
portok megbeszélésére és beszámolójára egyaránt. Ez utóbbiak különösen a heterogén feladatok 
esetében elengedhetetlenek. Fontos, hogy a tanulók önálló munkája kerüljön előtérbe, ezért a 
szerző szól arról a helyes tanári magatartásról is, amellyel ez elérhető. A személyi és tárgyi feltó-
telek alapvetőek. Sajnos a jelenlegi iskolai felszereltség nem kedvez az önálló munkaformák alkal-
mazásának. 

A könyv ötödik fejezetében a csoportmunka neveléslélektani vonatkozásait elemzi a szerző. Ebben 
a csoport- és kiscsoport-kutatás eredményeit vázolja, különös tekintettel a frontális foglalkozás 
és a csoportmunka által teremtett eltérő szituációra. „A csoportmunka szervezetszerűen nyújt 
arra módot — állapítja meg —, hogy a tanár az osztályban a kedvező struktúra kialakulását 
segítse, a szerepeket és pozíciókat befolyásolja és ezáltal is jó feltételeket teremtsen a tanulók 
társadalmi fejlődéséhez." (214. o.) 

Az életkori sajátosságok és a csoportmunka viszonyáról szólva a 8—9. életévre teszi a csoport-
munka első alkalmazásának lehetőségeit és ebben a megállapításában neves szerzőkre hivatkozik. 
Elemzi a koedukáció-adta csoportalkotás problémáit is. Az életkori felső határ tekintetében az 
általa irányított kísérletekre hivatkozik és jelzi, hogy a középiskola minden osztályában tudtak 
csoportmunkát szervezni. A csoportok kialakításánál fontosnak tartja a tanulók spontán érdek-
lődésének, rokon- és ellenszenvének figyelembevételét. A különböző képességű tanulók együtt-
működését könnyebben szervezhetőbbnek és motíválóbbnak tartja, mint ha képességek szerint 
külön-külön csoportosítanánk a tanulókat. 

Végül a szociometriai vizsgálat alkalmazását ajánlja a csoportok jobb kialakítása érdekében. 
Ismerteti a kiadott kérdőlap szövegét és a szociometriai feldolgozás módszerét is. 

A könyv hatodik fejezete a csoportmunka értékeit didaktikai jellegű felmérések ismertetésével 
is kimutatja. Az eredmények azt jelzik, hogy „e munkaforma fokozza a tanulók aktivitását". 
(277. o.) 

A további feladatok közül a szerző hármat emel ki: 
a) egzaktabb módon megközeb'teni az egyes tananyagegységek logikai felépítését, hogy eli-

gazítást kapjunk a csoportos feldolgozásra alkalmas részek kiválasztására; 
b) a csoportmunka szerepének vizsgálata a jártasságok és készségek kialakításában; 
c) az oktatási folyamatban alkalmazott szervezeti formák megtervezése. 
BuzÁs László helyesen mutat rá arra, hogy a gyakorlatnak nem kell megvárnia az elméleti 

kutatások eredményeit. Bátran alkalmazhatjuk a csoportmunkát, mert a gyakorlat is felfedhet 
olyan törvényszerűségeket, amelyek a differenciáltabb elméleti kutatás alapját vethetik meg. 
Ilyen nézőpontból is örömmel üdvözöljük könyvét, amelyet minden gyakorló pedagógus haszon-
nal forgathat. 
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